高政字〔2023〕32号

高青县人民政府
关于印发《高青县支持文化旅游高质量发展十条措施》的通知

各镇人民政府，各街道办事处，县政府有关部门，有关单位：

《高青县支持文化旅游高质量发展十条措施》已经县政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

高青县人民政府
2023年4月12日
高青县支持文化旅游高质量发展十条措施

为释放潜力、提振信心，激发文旅市场活力，推动高青文化旅游高质量发展，制定如下措施。

一、支持行业协会发展。文旅行业协会是政府与行业联系的桥梁与纽带。支持成立旅游、餐饮、住宿、景区、旅行社等文旅各领域行业协会、联盟。定期召开行业协会、联盟会议，组织开展培训提升、交流互动等活动，促进旅游业持续、快速、健康发展，并在政策、金融、人才及对外交流等活动中给予倾斜、扶持。
二、支持新兴业态培育。新业态代表着新方向、新动能。支持我县露营、民宿、自驾游等产业发展，助推我县烧烤出圈。鼓励解放思想、大胆创新、先行先试，整合闲置建筑资源、土地、水面资源等，为露营、民宿、垂钓等产业发展提供载体，对贡献突出的企业给予表彰奖励；以旅游视角将绿化、美化贯穿到域内公路建设提升工程中，打造富有高青特色的自驾游线路；高位指导、引导烧烤业发展，坚持顶层设计与部门联动相结合，把烧烤业打造成为具有高青特色的地域品牌。

三、支持博物馆之城打造。民间博物馆是文化保护传承弘扬的重要载体。支持由国有文旅企业牵头，打造民间博物馆精品线路，挖掘其经济效益和社会效益；支持新建扩建民间博物馆，对正式备案认可的民间博物馆，视其影响力、贡献度，给予不同程度表彰奖励。 

四、支持节会活动升级。节庆活动是提升影响力、美誉度、收益率的重要途径。鼓励镇办、部门、企业通过“揭榜挂帅”等方式，承办山东高青黄河文化旅游季、黑牛节、清水龙虾节、露营节、黄河文化研究交流会等重点节会活动，根据活动层级、规模、影响力，对争取到国家级、省级、市级文旅节庆活动品牌或举办地并成功举办的单位，给予不同程度表彰奖励。

五、支持对外宣传聚力。继续做好在省会济南机场、高铁站、高速、商圈等人流集聚区的宣传推介工作，保证投放宣传费用逐年递增。引导鼓励镇办、部门、企业加强对外宣传，对在高速、高铁站、机场、省会商圈等地投放提升我县文旅品牌影响力广告的市场主体，视情给予表彰奖励。
六、支持特色品牌创建。星级饭店、A级旅游景区、乡村旅游重点村等文旅品牌数量是一个区域文旅产业发展水平的关键性指标。支持各类创建主体争创各级文旅品牌，对于创建成功的，给予表彰奖励。

七、支持文旅企业赋能。文旅企业是文旅产业的支撑点和增长点，支持文旅企业做大做强是振兴文旅产业的必由之路。支持规上文旅企业山东河润文化发展有限公司做大做强，支持现有文旅、农旅企业发展，对外来投资及本土文旅企业在融资、人才、贷款、政策等方面予以支持。

八、支持文创产品开发。文创产品是区域文旅产业的浓缩与展示。支持社会企业积极参与开发具有高青特色的文创产品，文旅、市场监管、行政审批等部门要为文创开发、生产、销售做好铺路引领服务，并视其影响力贡献度给予表彰奖励。

九、支持重点项目推进。文旅项目是文旅产业的主要支撑。支持罗曼园、千乘文旅、黄河百里生态廊道等现有重点项目建设，加大文旅项目招商引资力度，对策划的陈庄西周遗址公园、国家黄河文化公园大安澜湾、慢城提升等文旅项目，在土地、金融、规划、城建等领域给予支持和倾斜。

十、支持专业人才培养。每年设立专项资金，用于文旅人才专项培训，组织文旅企业负责人、乡村旅游带头人等文旅人才外出考察学习培训，全面提升文旅从业者整体水平。根据文旅企业需求，积极组织文旅企业参加省、市招聘活动，探讨举办全县文旅人才专场招聘会。相关符合条件的文旅人才享受县委组织部相关人才培养激励等优惠政策。

    本措施自印发之日起执行，有效期至2027年1月1日。此前有关规定与本政策不一致的，以本政策为准。
高青县人民政府办公室                  2023年4月12日印发

